



## Záverečná hodnotiaca správa riešenia projektu

**Meno zodpovedného riešiteľa:** Mgr. Ing. Michal Páleník, PhD.

**Príjemca:** Univerzita Komenského v Bratislave – Fakulta managementu

**Názov projektu:** Sociálna pasca - náklady a cesta von

**Rada agentúry:** Rada pre spoločenské vedy

**Odbor výskumu a vývoja:** Ekonometria a operačný výskum

**Charakter výskumu:** Aplikovaný výskum

### Anotácia projektu

Sociálna pasca, uprednostnenie krátkodobých individuálnych výhod pred dlhodobými či celospoločenskými, znižuje dlhodobý produkt i sociálny zmier spoločnosti. Tieto negatívne dôsledky sú najviac viditeľné v marginalizovaných rómskych komunitách, na ktoré sa v rámci projektu zameriavame. Tento interdisciplinárny a medzirezortný projekt kombinuje kvalitatívne analýzy a prípadové štúdie s kvantitatívnymi metódami na tvrdých mikro a makro dátach. Kvalitatívne analýzy budú z vybraných obcí s výraznými marginalizovanými rómskymi komunitami a zamerajú sa na monetárny i nemonetárny rozmer sociálnej pasce. Mikrodátové analýzy budú vychádzať z údajov Sociálnej poisťovne a Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny. Kvantitatívne makro analýzy budú vychádzať najmä z Atlasu Rómskych komunít a z agregovaných mikrodát. Výstupy jednotlivých aktivít budú obsahovať konkrétne odporúčania ako i kvantifikácie fiškálnych a ekonomických dopadov. Ako aplikovaný projekt nadväzuje na teoretické výskumy, ktorých sa riešiteľský tím v minulosti zúčastnil a tak zužitkuje ich výsledky pre hospodársku prax. Výstupy projektu budú priebežne konzultované s osobnosťami z praxe SR i EÚ ako i zástupcov odberateľov v rámci práce kuratória projektu. Výsledky projektu majú prímárne slúžiť pre podmienky SR a jej regiónov, ale ich využitie bude aktuálne aj na úrovni Európy ako návrhy či osvedčené postupy.



## Stanovisko rady agentúry

### Zhodnotenie plnenia cieľov projektu

Ciele projektu možno pokladať za naplnené. Priebežné analýzy a publikované výstupy poskytujú širokú škálu poznatkov o monetárnom a nemonetárnom rozmere sociálnej pasce, s aplikáciou na vybrané chudobou ohrozené kategórie obyvateľstva. Analýzy sa zamerali najmä na problematiku príjmovej stratifikácie a polarizácie (a to aj v regionálnom rozmere), so zameraním na vzťah minimálnej a priemernej mzdy a nezamestnanosti, ktoré umožnili alokovať pracujúcu chudobu a navrhnúť odporúčania pre podporu jej riešenia, najmä prostredníctvom zamestnanosti. Významný prínos projektu predstavuje vypracovanie daňovej kalkulačky (ako softvérového produktu, ako aj publikácie), ktorá nielen popisuje nastavenia daňovoodvodovo-dávkového systému na Slovensku najmä z pohľadu nízkopríjmových skupín, ale ponúka aj konkrétne výpočty výhod legálneho zamestnania oproti nelegálnemu alebo kvantifikáciu rôznych nárokov a povinností závisiacich od výšky príjmu, ktorá môže mať široké aplikačné využitie v praxi. Prínosom projektu je identifikácia a kvantifikácia fiškálnych a ekonomických dopadov politík zamestnanosti a riešenia chudoby, početné príklady dobrej praxe stratégií sociálnej inklúzie, využiteľných pre nastavenie politík v budúcnosti.

### Stanovisko k čerpaniu a účelnosti vynaložených prostriedkov z vecného a odborného hľadiska

Finančné prostriedky boli z hľadiska vecného aj odborného použité primerane, a aj z hľadiska výstupov účelne.

### Pripomienky k záverečnej správe projektu

Záverečná správa je konkrétna a vecná, prezentuje kľúčové postupy a výsledky, bez pripomienok.

### Záverečné hodnotenie projektu

Vynikajúca úroveň	X	Dobrá úroveň	Nedostatočná úroveň
-------------------	---	--------------	---------------------

24 MAR. 2021

Dátum

Podpis predsedu rady agentúry